

範圍：公民 1-6 課 命題教師：林世旺

一、選擇(1-20 題每題 1 分，21-40 每題 2 分)共 60 分

1. 品格教育希望能培養學生具備良好的品德，依此判斷，品格教育是以下列何種社會規範作為主要教授的內容？ (A) 宗教信仰 (B) 風俗習慣 (C) 倫理道德 (D) 法律。
2. 此社會化途徑已成為我們獲得資訊的重要工具，包括報紙、雜誌、電視、網際網路等項目。上述社會化途徑是指下列何者？(A)家庭(B)學校(C)同儕團體(D)傳播媒體。
3. 國中生可以參與學校或社區的各種團體活動，培養下列何種志願服務的精神？ (A)吃得苦中苦，方為人上人 (B) 天下無難事，只怕有心人 (C)人人為我，我為人人 (D) 知己知彼，百戰百勝。
4. 行人過馬路一定要走行人穿越道，騎機車必須戴安全帽，這些都是遵守何種社會規範的表現？ (A)風俗習慣 (B) 法律 (C)倫理道德 (D)宗教信仰。
5. 人人都應學習了解、欣賞，並尊重不同文化，培養下列何種胸懷，才能維持人際及族群間的和諧？ (A)歧視排斥 (B)理解包容 (C)敬而遠之 (D)強化差異。
6. 陳爺爺有點輕微的感冒，他馬上到大醫院看病，甚至還「逛醫院」，在甲醫院看完診之後，又到乙醫院看診。上述現象會造成何種問題？ (A)浪費醫療資源 (B)感冒馬上痊癒 (C)與醫生變成好朋友 (D)成為醫院 VIP 貴賓。
7. 過去人們常說：「女子無才便是德」，是指女生不需要讀太多的書，長大後相夫教子，家庭就是自己的一切。而現今的許多女性，不僅學經歷耀眼，也很勇於追求自我的人生目標。上述說法呈現下列何者帶來的正面影響？ (A)文化傳承 (B)文化創新 (C)社會變遷 (D)法規修訂。
8. 國立公共資訊圖書館為服務視障者，特地規畫「聽視障資訊中心」，針對視障讀者的需求，新增許多有聲書或點字書資源，讓視障者也能享受公共圖書資源。上述做法展現出下列何種意涵？ (A)保存文化資產 (B)實現公平正義 (C)促進經濟發展 (D)重視環境倫理。
9. 提供有系統、有組織的課程，讓個人學習社會期許的行為準則與價值規範，是指下列哪個社會化途徑？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
10. 某志願團體鼓勵民眾有錢出錢、有力出力，並邀請大家加入，一起幫助貧苦孩童。其對公共生活有何影響？ (A)擴大個人影響力 (B)監督政府的施政 (C)增加個人的收入 (D)培養民主的精神。
11. 在國中階段的我們，除了原本所屬的家庭、班級之外，可能會因為個人的需求及喜好，選擇加入不同的團體。依此敘述判斷，國中生林大明最不可能參加下列哪個團體？ (A)圍棋社 (B)教師會 (C)合唱團 (D)童軍社。
12. 針對本節公民課的主題，阿哲向來自芬蘭的同學介紹一首兒歌——

新年到，新年到，我
給奶奶拜個年，奶奶
給我大紅包；
新年到，新年到，見
面都說過年好，互相
恭喜大家好；
新年到，新年到，舞
獅子，踩高蹺，廟會
上面好熱鬧；
新年到，新年到，新
年要有新氣象，工作
學習步步高，步步
高！

- 下列何者最可能為本節公民課的主題？ (A)倫理道德 (B)風俗習慣 (C)宗教信仰 (D)法律。
13. 公民課堂中，老師進行誰是臥底的活動，其中三個平民拿到的詞是「團體」，只有一個臥底拿到的詞與其他三者不同，根據他們的描述，下列何者最可能為臥底？ (A)功功：成員有經常性的互動與溝通 (B)明明：每個人只能參加一種 (C)郝郝：成員間有認同感 (D)沈沈：成員有共同目標。
 14. 阿詰是民意代表，下表為阿詰下半年的行程規畫。

7月1日	在報紙投書「重視偏鄉的教育資源不足」。
8月5日	社福機構募款給獨居老人的活動。
9月6日	議會上立法興建身障設施。
11月11日	工會舉辦「最低工資」座談會。

- 根據內容，哪一個日期的行程屬於透過「個人力量」來關心與維護弱勢權益？ (A)7月1日 (B)8月5日 (C)9月6日 (D)11月11日。
15. 國中生大俊想要積極參與公共事務，貢獻個人的力量，下列何者所提供的意見最正確？ (A)爸爸 (B)媽媽 (C)哥哥 (D)妹妹。

爸爸：中學生只要專心讀書即可。
媽媽：中學生年紀還太小，不適合參與公共事務。
哥哥：可以參與社區活動，擔任環保志工。
妹妹：只要管好自己的事就好了。

16. 我國所得稅課徵採用「量能負擔原則」，意即所得高的人租稅負擔較重，所得低的人租稅負擔較輕。附圖課稅級距的設計，最有可能是為了達成下列何種目的？

所得淨額(元)	稅率
540,000 以下	5%
540,001~1,210,000	12%
1,210,001~2,420,000	20%
2,420,001~4,530,000	30%
4,530,001 以上	40%

- (A)實踐公平正義 (B)縮短城鄉差距 (C)減緩社會變遷
(D)尊重多元文化。

17. 傑克在考前製作了下列筆記——

- (甲)法律是最早發展出來的一種社會規範形式。
(乙)風俗習慣是所有成員都必須遵守的；法律則無強制性。
(丙)清明掃墓、端午包粽、婚禮紅包都是屬於風俗習慣的一種。
(丁)風俗習慣是長期累積而成的，法律則為國家依一定程序所制定出來的。

其中哪些敘述正確？(A)甲乙(B)丙丁(C)甲丙(D)乙丁

18. 隨著泰國疫情升溫，當地民眾對政府的不滿聲浪愈來愈高，抗議團體訴求總理下臺、減少王室和軍隊預算，並將預算用於抗疫及讓泰國人施打疫苗。上述抗議團體的行動展現志願結社的何種影響？(A)監督政府施政 (B)建立服務精神 (C)限縮個人力量 (D)爭取弱勢權益。
19. 新冠病毒肆虐全球，我國政府展現專業且進步的防疫機制，有效的阻擋病毒，避免疫情入侵而造成無法收拾的遺憾。上述情況顯示國內的哪一項社會福利措施執行奏效？(A)健康與醫療照護(B)社會救助(C)社會保險(D)就業安全。
20. 臺灣在日治時期，由於日本實施皇民化政策，人民被迫接受日本文化，許多族群的語言受到限制，造成閩南語、客語、原住民語等，至今面臨傳承困難。下列何種做法最有助於避免上述不平等現象？(A)接受強勢文化、忽略少數族群 (B)重視主流文化、削弱次文化勢力 (C)包容不同族群，尊重文化差異 (D)注重國際思維，限制本土文化發展。
21. 佑佑看到在國外念書的表姐臉書上的發文如下，根據表姐在文末的反思，下列何者符合她的想法？(A)應盡量避免與其他文化的衝突(B)次文化能豐富社會的文化內涵 (C)對不同文化須多尊重與包容(D)文化差異有利於文化傳承。

我是一名在國外念書的臺灣留學生，前陣子和同學在咖啡廳用中文交談，一旁的白人女性卻要求我們用英文交談，還說：「你們的語言『很噁心』。」當下我很憤怒的告訴她：「我們有權利使用自己的語言」。

這讓我想到了，現在臺灣有愈來愈多新住民及移工，我們連對他們的稱呼像是「外籍新娘」、「外勞」等，其實也在無形中透露出我們的歧視。

遇到這樣的事讓我思考，我們是不是批評著這些人，卻不小心成為這樣的人？

22. 娜美製作了下圖海報，主題為某種社會化途徑——

- ☆提供有系統、有組織的課程。
☆協助個人發展潛能，培養適應力。
☆養成個人良好的德性與健康的身心。
☆幫助個人參與社會生活的重要橋梁之一。

影響下列各事件的社會化途徑，何者與海報主題相同？

- (A)小英模仿網路名人的行為與用詞 (B)生於書香世家的
小文，熱愛閱讀 (C)小威在開班會中學會尊重與溝通 (D)
小虎看到好友小龍買了新鞋，也買了一雙。
23. 高雄勞工局的高齡志工發揮創意，編排並演出生動的話劇，深入職場與校園宣傳勞動相關議題，讓民眾更能了解自身權益，獲得廣大的迴響。這些高齡志工的行為，最能夠展現何種公民德性？(A)發揮道德 (B)促進公益 (C)理性思考 (D)相互尊重。
24. 因為地理環境和氣候因素的影響，中國北方人吃小米，南方人吃稻米；黃土高原居民住窯洞，華南居民則有干欄式建築或福建的土樓。上述說明了文化的何種特性？(A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性。
25. 政府特別邀集專家學者，對各地古蹟進行評鑑、勘查及鑑定，以便維護及管理，這種做法符合下列哪項概念？(A)文化交流 (B)文化創新 (C)文化傳承 (D)文化位階。
26. 家扶中心一位孩子在日記中寫著——

今天收到腳踏車、安全帽等禮物。老師說，這是戴竹基金會與獅子會送我們的，能和家扶中心的同學們一起騎腳踏車出去玩真的好棒！真的好感謝！

由日記內容，可以看出文中團體對公共生活產生何種影響？(A)促使公共意見的形成 (B)提升人民的媒體素養 (C)增進弱勢群體的權益 (D)監督政府的各項施政。

27. 苗栗縣府表示，縣內部分地區人口持續成長，為擴大優質平價的托育服務，打造符合3至5歲幼童學習環境，積極爭取教育部同意納入「校園社區化改造計畫——營造友善育兒空間」，補助在縣內國小規畫新建非營利幼兒園。上述內容應屬於哪一項社會福利政策？(A)福利服務 (B)社會救助 (C)社區營造 (D)社會保險。
28. 為防制新冠肺炎疫情，政府要求民眾出門在外必須戴上口罩。上述措施與下列何者屬於同一個層次的社會變遷？(A)隨著科學技術發展，電動汽機車逐漸普及 (B)政府修法規定小客車後座乘客須繫安全帶 (C)現代人傳宗接代觀念薄弱，生育意願低落 (D)環保概念受到重視，許多人改閱讀電子書。
29. 傑克因為父母工作的關係，從美國轉學到臺灣的國中就讀，一學期以來在與臺灣同學們的互動中，逐漸適應了同學們的行為模式與價值觀，並且他的生活方式與習慣也開始和臺灣人大為相似。上述傑克為融入臺灣社會所學習的過程，可稱為下列何者？(A)相似性 (B)社會化 (C)一致性 (D)國際化。
30. 傳統中秋節吃月餅的習俗，因為現代人注重健康的觀念，使得月餅也推出低糖少油的口味，使人們可以享受過節氣氛又能健康、不傷身體。此例說明下列何種現象？(A)器物層次影響制度層次 (B)器物層次影響理念層次 (C)理念層次影響器物層次 (D)制度層次影響理念層次。

31. 我國雖然制定實施《性別工作平等法》，但在社會職場仍有許多性別歧視存在。例如：女性薪資仍低於男性，或被歸派到低技術的服務業部門。這代表社會變遷的何種現象？(A)法律的制定不符合社會期望 (B)除了制定法律還需要人民觀念的改變 (C)職場、薪資結構的差異，天經地義 (D)器物的變遷無法影響到理念的變遷。
32. 資訊時代人們經常透過網路溝通，改變了人們的互動模式，也因此產生網路次文化。例如：不喜歡嚴肅的事物、想法創意多、偏好物質享受等現象。下列有關次文化的敘述，哪些是正確的？(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。

- (甲)次文化是人數較少的群體所展現的生活模式，應盡量修正以迎合多數人
- (乙)次文化有助於形成多元文化，並非指次等的文化
- (丙)傳播媒體會影響次文化的形成
- (丁)次文化能夠與主流文化並存

33. 下列有關「法律」和「倫理道德」的敘述，(甲)~(戊)正確的共有幾項？(A)1項 (B)2項 (C)3項 (D)4項。

項目	法律	倫理道德
形成過程	(甲)國家經由一定程序所制定，以公權力為後盾	(乙)約定俗成的生活經驗，形成相沿成習的慣例
規範性質	(丙)正式規範，無強制力	(丁)非正式規範，具強制力
效力差異	約束人們的外在行為	(戊)僅能約束人們的外在行為

34. 關於「社會福利政策」的配對，下列哪項是正確的？(A)國民年金——社會津貼 (B)提供失業者職業訓練——就業安全 (C)房屋低利貸款——社會救助 (D)推動無障礙空間——居住正義。
35. 在傳統社會中，許多性別不平等的現象被視為是正常的。直到西元1970年開始，有女性組成團體，發起女權運動。到了今天，性別平等的觀念已普遍被大家所接受，甚至成為法律規範必須注意的面向。上述顯示了下列何種意涵？(A)文化可能會隨著時空而有所改變 (B)不同文化之間具有差異性 (C)文化的制約性更強大 (D)社會失去規範。
36. 高雄美濃昔日有「菸城」之稱，菸樓是烘焙菸草的場所，但近來已被乾燥機所取代。美濃人決心使菸樓再生，因而整修保存菸樓外貌，並將內部改為客家文物展示室。這項菸樓再生運動，在文化上具有哪些意義？(甲)只有傳統文化才有保存的價值 (乙)保存菸樓可以體現先民的文化 (丙)菸樓再生是傳承前人智慧的結晶 (丁)菸樓再生亦顯示文化的創新 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。
37. 現代社會日趨開放且多元，存在著許多不同的群體，具備與主流社會不同的信仰、規範、價值觀等，而這些群體形成的次文化往往有其特殊之處，青少年次文化便是其中之一。下列何者屬於青少年次文化？(A)除夕夜全家圍爐吃年夜飯 (B)中秋節賞月吃月餅 (C)與同伴在廣場上跳街舞 (D)參加婚宴時送上紅包禮金。

38. 資訊社會時代，要拒絕所有國際文化的接觸與交流幾乎已不可能。要發揮國際文化接觸交流的正面影響，有哪些先決條件？(甲)肯定與認同本土文化 (乙)模仿與複製外國文化 (丙)拒絕與排斥外國文化 (丁)尊重不同文化的特色 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)甲丁 (D)乙丙。
39. 許多地方政府會定期舉辦「就業博覽會」，提供給需要的人一些工作機會。這類活動即在落實何項社會福利政策？(A)社會救助 (B)社會保險 (C)福利服務 (D)就業安全。
40. 周杰倫的一首「陽光宅男」，唱出了「御宅族」不擅交際、穿著習慣異於常人的特性。西元1989年，日本媒體連結動畫、漫畫、電玩遊戲等次文化，將「御宅」用來指稱「沉浸在自己的動漫世界，無法融入正常社會者」。下列對「次文化」的敘述，何者正確？(A)是比主流文化較低等的文化 (B)是屬於個別團體的特殊文化 (C)是社會上多數人認同的文化 (D)皆來自對主流文化的反抗。

二、題組(每小題2分，共40分)

(一)子豪在日記中寫著：「早上出門前，爸爸叮嚀我要注意交通安全，不要任意走到危險路段。學校升旗時間，生教組組長宣導網路交友要謹慎，上課期間不能用手機。在最喜歡的電腦課中，老師告訴我們要遵守網路禮節。我最好的朋友經天，他的電腦技術超高明，會製作網頁，使得我也想加入網頁家族成員。」請回答下列問題：

41. 文中畫線部分，屬於子豪學習融入社會生活的何項途徑？(A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
42. 子豪若因興趣而加入經天成立的「網頁家族社」，子豪加入社團的行為應屬我國《憲法》所保障的哪項基本權利？(A)言論自由 (B)集會自由 (C)信仰自由 (D)結社自由。

(二)中秋佳節來臨，數個社會福利團體奉獻愛心，購買在地農產禮盒，捐贈給弱勢家庭及長者。除了發放愛心物資之外，更走入社區關懷弱勢家庭，藉著噓寒問暖話家常，了解長者的健康及生活起居狀況，不僅帶來心靈上的安慰與實質幫助，更希望讓這些長者有尊嚴的維繫與社會的連結，感受過節的氛圍及社會溫暖的關懷。請回答下列問題：

43. 從文中內容判斷，上述等社會福利團體的行動，展現何種意義與內涵？(A)捍衛公平正義 (B)充實知識技能 (C)促進經濟發展 (D)保持理性思考。
44. 下列何者最適合作為本文標題？(A)民間組織投入關懷 (B)政府保障弱勢權益 (C)個人善盡納稅責任 (D)全力監督政府施政。
45. 根據上文，下列敘述何者正確？(A)宗教組織最願意提供困頓民眾具體協助 (B)在傳遞愛心的同時維護長者的人性尊嚴 (C)訴諸激烈手段能更快速推動社會福利 (D)鼓勵民眾捐助食物給弱勢長者。

(三)請閱讀下列短文並回答問題。

日本女性發起「#KuToo」運動抵制職場高跟鞋規定

西元2019年初，日本模特兒兼作家石川優實在Twitter上敘述自己因為「女性在職場需要穿著高跟鞋」的不成文規定，穿著難以行動的高跟鞋，大大影響工作成果，希望日本企業不要再要求女性穿高跟鞋。她創立「#Ku Too」這個標籤，把日文的鞋子(kutsu)和苦痛(kutsuu)的發音，與先前在歐美盛行的反性騷擾運動標籤「#Me Too」結合，表達日本女性對不合理職場規定的不滿與抗議。活動僅短短3個月已有超過1萬6千名民眾連署，呼籲政府制訂法律，明確禁止企業要求女性穿著特定鞋子上班。

資料來源：波波(2019.3.20)。日本女性發起「#Ku Too」運

動抵制職場高跟鞋規定。地球圖輯隊。

46. 新聞中「#Ku Too」運動的發起，是由以下何種面向，來促進社會變遷中的公平正義？ (A)個人的努力 (B)團體的投入 (C)政府的施政 (D)國家的協助。

47. 「#Ku Too」運動的發起，反映出何種社會不公平現象？ (A)新住民擁有較少的資源 (B)職場女性受不合理對待 (C)身心障礙者需求被忽略 (D)偏遠地區資源分配不足。

(四)新聞報導：「臺北市某位有名的牙醫診所老醫師竟是密醫！只有『齒模製造技術員』身分的老醫師，冒用牙醫兒子之名，為病人拔牙看診長達30年，詐領全民健康保險的健保費估計高達7千多萬元。」請回答下列問題：

48. 上述密醫詐領健保費，最有可能導致下列何種問題？ (A)人口高齡化 (B)健保嚴重虧損 (C)失業率增加 (D)家庭型態轉變。

49. 全民健康保險屬於哪方面的社會福利政策？ (A)社會救助 (B)社會津貼 (C)就業安全 (D)社會保險。

(五)在臺灣工商業未高度發展的年代，從當時俗稱「燈具」的照明設備中，就可看出臺灣人民刻苦耐勞的本質，因而彰化市古月民俗館，策畫展出「懷舊燈具風華展」，展出用汽水瓶、玻璃瓶、鐵罐克難製成的日常燈具，讓年長者回憶昔日充滿溫暖的歲月。請回答下列問題：

50. 從汽水瓶、玻璃瓶、鐵罐克難製成的日常燈具，到豪華的水晶燈飾，上述照明設備的不斷發明與創新，最能表現文化的何項特性？ (A)差異性 (B)普遍性 (C)累積性 (D)制約性。

51. 「懷舊燈具風華展」展出早期的日常燈具，除了讓年輕人認識昔日的照明設備，還可看出臺灣人民刻苦耐勞的本質、感受到先民節能減碳的用心，有助於達到下列何種效果？ (A)促進國際文化交流 (B)傳承我國傳統文化 (C)推廣青少年次文化 (D)評判其他族群文化。

(六)小華在研究、收集過去臺灣發生的九二一大地震相關資料時，看見一則新聞報導：「九二一震災使許多家庭破碎，也造成134名兒童及少年頓失父母的依靠。各級政府與民間機構提供這些失依兒童及少年各項服務，協助他們獲致妥適的照顧。兒童福利聯盟基金會自九二一震災後，即投入災區服務，提供中部災區服務工作、進行災區兒童創傷輔導、針對失依孤兒及扶養家庭定期家訪及輔導等工作。內政部兒童局(現為衛生福利部社會及家庭署)更委託兒童福利聯盟進行『九二一震災兒童生活照顧狀況』定期調查報告。」請回答下列問題：

52. 根據上述，各級政府及民間機構在震災之後，為災區兒童提供服務，屬於下列哪項社會福利政策？ (A)社會保險 (B)社會救助 (C)就業安全 (D)社區營造。

53. 承上題，這項福利政策的最主要目的為下列何者？ (A)補貼住宅貸款利息 (B)協助人民滿足基本生活的需求 (C)提供職業訓練 (D)推動社區永續發展。

54. 內政部兒童局(現為衛生福利部社會及家庭署)委託兒童福利聯盟進行震災兒童生活照顧狀況調查報告，顯示出下列何種意義？ (A)政府把工作都推給民間團體 (B)政府不關注震災兒童 (C)民間團體投入社會福利工作可以彌補政府不足之處 (D)民間團體的能力比政府強。

(七)在臺灣行醫超過三十年的柯彼得，以申請歸化方式取得我國國籍。他除了在臺東聖母醫院看診，也到各部落看診，過去我國尚無健保，遇到看診病人無法支付醫療費時，他便

免費看病。民國97年莫拉克風災，部落孤立無援，他與醫院的醫療團隊進入災區進行緊急醫療救援。當臺東基督教醫院為了讓當地民眾擺脫「趕路比治病還苦」的窘境，籌資興建癌症醫療大樓時，柯彼得憂慮的表示，真正的問題是沒有醫師願意持續留在偏鄉。他認為，在健保制度下，人人都可以接受有品質的治療，但針對小病上大醫院，醫療資源的分配等問題，他期待未來能有更符合偏鄉的醫療政策。請回答下列問題：

55. 柯彼得取得我國國籍的方式，與下列何者相同？ (A)在我國工作的外籍工程師生下的孩子 (B)婚後依法申請取得我國國籍的藝人 (C)我國國籍男子與印尼女子生的孩子 (D)我國國籍女子與巴西男子生的孩子。

56. 從文中柯彼得提及的憂慮與期待，顯示參與公共事務有何重要性？ (A)獲取興建醫療大樓的實質利益 (B)與全國人民共享偏鄉醫療資源 (C)相關政策應貼近偏鄉人民需求 (D)監督資源分配以防止受到操弄。

(八)一群主婦有感於自己身為社會的一份子，不能坐視生活周遭的種種環境病態、教育缺失，於是決心從自己做起，改善環境，提昇生活素質，因此成立了「主婦聯盟環境保護基金會」。他們從多起抗議行動中，啟迪了公民關心環境、社會議題的意識。請回答下列問題：

57. 下列哪個團體的性質與文中介紹的團體最為相近？ (A)屏東同鄉會 (B)李氏宗親會 (C)輔大校友會 (D)荒野保護協會。

58. 針對文中團體的相關敘述何者正確？ (A)成立宗旨為凝聚性別意識 (B)目的是為了達成參賽目標 (C)由政府籌組後讓民眾加入 (D)希望實現共同理念和目標。

(九)青少年會接觸毒品通常有兩個原因：第一，親子關係溝通不良；第二，父母親疏於跟子女對話、傾聽子女心聲。

另外，青少年需要同儕，如果遇到年齡相近的藥頭慫恿，在好奇心驅使下可能就會嘗試看看，像小孩子學抽菸，通常第一次抽菸會覺得又苦又噁，但心裡想著：「不抽好像跟大家不一樣。」還是要裝樣子抽，就這樣慢慢上癮了，而吸毒也是這樣。

59. 上文第一段提及青少年會接觸毒品的兩個原因，主要是因為下列哪項社會化的途徑產生了問題？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

60. 下列各事件所受到社會化途徑的影響，何者與本篇報導所提及的兩個途徑不同？ (A)小婷看到隔壁的小花買了新髮飾，也去買了一個 (B)出生於書香世家的阿憲，養成閱讀課外書的習慣 (C)小明受到學校籃球隊隊友的影響，也支持勇士隊 (D)小美買衣服時會模仿電視裡韓流偶像歌手的穿著。